

Credința și fapta

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232/211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844,
e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888
e-mail: iustinian_raduc@yahoo.com
Secretar redacție Vasilica Onofrei,
tel. 0741 706 602,
e-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru
susținerea acestei publicații, dar și pentru
activitățile culturale și filantropice ale parohiei,
primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000
0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Deschiderea anului școlar sub semnul binecuvântării lui Dumnezeu



Luni, 15 septembrie a.c., cu prilejul deschiderii noului an școlar, Prea Cucernicul Părinte Paroh Mihai Mărgineanu a participat la festivitatea organizată la Școala "Petru Poni" din Iași. Acest moment festiv la care au participat cadre didactice, părinți și elevi, a debutat prin cuvântarea festivă rostită de către Dl. Prof. Mihai Pălimaru, directorul Școlii „Petru Poni”, fiind evidențiate rezultate școlare și administrative deosebite pe care școala le-a înregistrat. Prin eforturi deosebite, s-a reușit realizarea curățeniei generale în școală, amenajarea cu mobilier nou a sălilor de clasă, dotarea cu noi computere a laboratoarelor de informatică etc. astfel încât elevii care au revenit pe băncile școlii să se bucure de un ambient cât mai favorabil pentru dobândirea cunoștințelor atât de necesare pentru viață.

Festivitatea a continuat cu o slujbă de Te-Deum, oficiată de P.C. Pr. Mihai Mărgineanu, în cadrul căreia au fost rostit rugăciuni speciale pentru elevii prezenți care începeau cursurile școlare.

Au fost stropite de asemenea, cu agheasmă sfințită, toate sălile de clasă, cancelaria și celelalte birouri.

La toate aceste frumoase lucrări care s-au împlinit aici în școală, trebuie să mai adăugăm încă una: — a ținut să sublinieze P.C. Părinte Mihai Mărgineanu — persoanele noastre ale fiecăruia. Fiecare dintre noi este și produsul unei școli. Nu doar în momentul absolvirii, ești produsul acelei școli, ci pe tot parcursul vieții noastre în familie, în societate, nu facem decât să reflectăm ca într-o oglindă ceea ce am primit frumos și bun de la învățători, de la cei care au calitatea de a ne instrui. Sf. Ap. Pavel pune la loc deosebit demnitatea învățătorului în sufletul omului și spunea: "Aduceți-vă aminte de învățătorii voștri și privind-le sfârșitul, să le urmați credința". Este așadar, între profesor și elev, o tainică predare de ștafetă: și a științei, și a cunoștințelor, dar deopotrivă a caracterului și a felului de a te comporta(...)

Iată școala s-a îmbogățit anul acesta cu încă o generație de bobocei, care au venit în clasa I și care cu siguranță, trebuie să ne alimenteze nouă, mai multe speranțe pentru mai frumoase rezultate. Sigur, toate aceste sentimente pe care le trăim la început de an școlar trebuie să aibă un ecou frumos în inima noastră, și a părinților și a elevilor. Pentru că, iată, în ceea ce numim noi caracterul uman și frumusețea ființei fiecăruia dintre noi concură deopotrivă alături de școală și familia. Trebuie să funcționeze într-o simbioză perfectă în conștiința omului, ceea ce a văzut în familie cu ceea ce a dobândit și învățat în școală.

În aceeași zi, de luni, 15 septembrie a.c., la invitația Doamnei Învățător Marieta Sună, a fost oficiată de asemenea de către P.C. Pr. Mihai Mărgineanu, o slujbă de Te-Deum și sfințirea agheasmei și rugăciuni speciale pentru elevii din clasa I C, de la Colegiul C. Negruzzi, Iași. Au fost prezenți alături de copiii și doamna învățătoare, Domnul Prof. Gheorghe Ilie, directorul Colegiului "C. Negruzzi", precum și părinții emoționați pentru un nou pas în viață al copiilor lor.



"Cel mai bun"

AFTER SCHOOL

- educație creștină practică și teoretică, asistență specializată la efectuarea temelor, jocuri de logică, sport, cunoștințe de dans, învățarea limbilor străine (engleză, franceză, germană), plimbări în aer liber, transport, masă.

- modalitate de a socializa, într-un mediu plăcut, bine organizat și de folos în afara orelor de școală (atât în timpul anului școlar, cât și în timpul vacanțelor) și totul sub supravegherea unui personal calificat, cu responsabilitate și profesionalism.

Inscrieri și informații suplimentare despre aceste programe, pot fi solicitate oricând, la numărul de telefon: 0746 926 539.

Bioma Agro Ecology Co
Tratamente ecologice pentru agricultură,
protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare
www.bioma.ro Tel: 0332 441776
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90

teko
totul pentru electricitate

www.teko.ro

neosim
srl

www.neosim.ro

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica după Înălțarea Sfintei Cruci



Sfânta Cruce din altarul bisericii noastre

Sfântul Altar al bisericilor ortodoxe este prin excelență locul în care se așează Sfânta Cruce. Căci în Altar se oficiază în taină slujba Proscomidiei ce face legătura între Planul veșnic al lui Dumnezeu pentru mântuirea omului și Jertfa Crucii, precum spune rugăciunea: "Răscumpăratu-ne-ai pe noi din blestemul legii..., pe cruce fiind răstignit și cu sulița în coastă împuns..." De altfel, nici nu se poate sluji Sfânta Liturghie, dacă lângă Sfânta Evanghelie nu se află cel puțin o Cruce. Iar pe Sfânta Masă, ce simbolizează Mormântul lui Hristos, "Locul Învierii" trebuie să se afle în permanență Sfânta Cruce care devine și mijloc prin care preotul împărtășește binecuvântare credincioșilor. Sfânta Cruce este semnul sfințeniei (spre deosebire de icoană, crucea nu se sfințește, căci este sfântă prin însuși semnul ei) și are putere sfințitoare.

Sfânta Masă este "străjuită" chiar de icoana Răstignirii pe Cruce, revelată ca simbol și altar de Jertfă a lui Hristos. Iar în fața Sfintei Cruci se aprind lumânări și candelă, tocmai pentru a sublinia importanța pe care Crucea o are în cultul nostru creștin ortodox. În sfârșit, alături de crucile-obiect este utilizată Crucea-semn (binecuvântările preotului se fac în forma Crucii, el însuși se însemnează frecvent cu acest semn pe parcursul slujbelor și multe dintre mișcărilor rituale liturgice includ semnul Crucii. Astfel, Altarul bisericilor ortodoxe ne pune în centrul rugăciunilor și actelor liturgice semnul Jertfei mântuitoare a lui Hristos, Sfânta Cruce care devine izvor de binefaceri pentru noi.

Evanghelia duminicii

Luarea Crucii și urmarea lui Hristos
(Marcu VIII, 34-38; IX, 1)

Din cuprins:

- ◆Pelerinaj pe urmele Sfântului Cuvios Onufrie de la Vorona 2
- ◆Întrebare și răspuns 3
- ◆Povestiri cu tâlc
- ◆Deschiderea anului școlar sub semnul binecuvântării lui Dumnezeu 4

34. Și chemând la Sine mulțimea, împreună cu ucenicii Săi, le-a zis: Oricine voiește să vină după Mine să se lepede de sine, să-și ia crucea și să- Mi urmeze Mie.

35. Căci cine va voi să-și scape sufletul îl va pierde, iar cine va pierde sufletul său pentru Mine și pentru Evanghelie, acela îl va scăpa.

36. Căci ce-i folosește omului să câștige lumea întreagă, dacă-și pierde sufletul ?

37. Sau ce ar putea să dea omul, în schimb, pentru sufletul său ?

38. Căci de cel ce se va rușina de Mine și de cuvintele Mele, în neamul acesta desfrânat și păcătos, și Fiul Omului Se va rușina de el, când va veni întru slava Tatălui Său cu sfinții îngeri.

1. Și le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că sunt unii, din cei ce stau aici, care nu vor gusta moartea, până ce nu vor vedea împărăția lui Dumnezeu, venind întru putere.

Pelerinaj pe urmele Sfântului Cuvios Onufrie de la Vorona

(continuare din numărul trecut)



După Sfânta Liturghie oficiată la Mănăstirea Sihăstria Voronei de un impresionant sobor de 24 de preoți condus de Protosinghelul Ioan Harpa de la Mănăstirea Popăuți din Botoșani, care a rostit și cuvântul de învățătură. Redăm în rândurile ce urmează un scurt fragment:

“Cine îl are pe Dumnezeu mereu în față dobândește o nădejde de neînfrânt, cu toate că la un moment dat sau de mai multe ori în perioada vieții lui, se simte nebăgat în seamă. Iar nădejdea în Dumnezeu trebuie unită întotdeauna cu rugăciunea neîncetată. Atunci când te rogi, trebuie să crezi cu adevărat că Dumnezeu îți împlinește așa cum știe El cererile tale. Să nu te îndoiești că ai spus o rugăciune care rămâne fără de răspuns, chiar dacă răspunsul nu vine imediat. Să nu te îndoiești că ai spus o rugăciune în zadar. Dumnezeu nu rămâne nimănui dator, mai cu seamă nouă care suntem botezați în numele Lui.

Toate în lumea aceasta, dacă sunt cerute cu credință, într-o zi le vom primi. Situațiile pe care le trăim noi în această viață sunt trecătoare, de moment, nu sunt veșnice. De pildă, ești sărac... Nu ești veșnic sărac, într-o zi, Dumnezeu te va ridica. Ești în dușmănie, cineva te dușmănește și îți se pare că este puternic. Nu te înșela, într-o zi puterea îi va slăbi, și tot astfel de situații de moment prin care vom trece însă.

Toate se schimbă. Ceea ce rămâne statornic și nedat jos de nimeni și de nimic, este tocmai Dumnezeu Care trebuie să fie de-a pururi în fața mea și eu să nu mă clatin nici la dreapta, nici la stânga “Dumnezeu este nădejdea mea și eu nu mă voi clătina.”

Trebuie să încercăm întotdeauna să ne punem nădejdea numai în cele care se văd. Mă uit astăzi, sunt oameni atât de triști și îmi spun cu îndurare: Părinte, eu parcă nu mai am nici un rost pe lumea aceasta. Toți sunt mari, toți sunt tari, toți s-au dus în străinătate și au un rost. Eu când ies pe stradă, când ies între oamenii pe care îi cunosc, mă simt că sunt cel din urmă om ...

Iubiților, să luăm aminte la cuvintele Sfântului Onufrie, care a spus că nu sunt acestea de aici cele care ne trebuie nouă. Acestea sunt necesare pentru o situație de moment, dar cele care ne sunt de folos sunt cele care nu se văd, acelea pe care din păcate nu le căutăm sau ne îndoim de ele. Dar suntem îndemnați să le căutăm mai întâi pe cele care nu se văd, iar apoi Dumnezeu ni le va dărui și pe celelalte cât va socoti El că ne sunt de folos.”

La finalul slujbei, ne-am putut împărtăși și dintr-un emoționant cuvânt rostit de starețul Mănăstirii Sihăstria Voronei, Protosinghelul Ghedeon Hutanasu, care a spus, printre altele: “Multe sunt minunile pe care Sfântul Cuvios Onufrie le-a săvârșit de când străjuiește cu sfințele sale moaște acest loc. Dar cel mai important lucru pe care cu smerenie și nevrednicie l-am trăit aici în vremea comunistă, când am intrat ca frate în acest schit, când venea securitatea împreună cu șeful de post de atunci din comuna Vorona controlându-ne și reproșându-ne de ce ținem ascunse în biserică oasele; să le aruncăm pe pârâu. Atunci, Părintele Egumen, în vârstă fiind, a spus celor de la securitate: “Dacă nu aveți frică de Dumnezeu, poftim, luați-le și aruncați-le voi”. Și îndată s-au înpăimântat și au plecat. Iar din clipa aceea, nu a mai venit nici un securist să mai întrebe de sfințele moaște. Iată, iubiți credincioși, cum lucrează Dumnezeu, pentru Sfinții Săi.”

(continuare în numărul viitor)



Întrebare și răspuns

- Cum sunt reprezentați cei patru evangheliști în iconografia ortodoxă și care este semnificația acestei reprezentări?

- Prea Cucernicul Părinte Mihai Mărgineanu răspunde:

Cei patru evangheliști sunt reprezentați întotdeauna însoțiți de niște simboluri: Sf. Evanghelist Ioan - însoțit de vultur, Sf. Evanghelist Matei - însoțit de capul de bour, Sf. Evanghelist Marcu - însoțit de capul de leu, Sf. Evanghelist Luca - însoțit de un înger. Fiecare simbol are o anume trimitere către modul în care și-a început fiecare evanghelist evanghelia. Sfântul Evanghelist Matei începe evanghelia cu relatarea despre Nașterea Mântuitorului Iisus Hristos în Ieslea din Betleem, unde erau în preajmă și vite. De aceea, în iconografie, pentru a se putea recunoaște chiar și în lipsa numelui Sf. Evanghelist Matei, chipul său este însoțit de acest element identificator. Sf. Evanghelist Ioan își începe evanghelia făcând o trimitere către planul din veșnicie al lui Dumnezeu pentru mântuirea lumii și anume faptul că Hristos, în calitate de Fiul al lui Dumnezeu, era în ceruri, într-o înălțime, și atunci pentru că Evanghelistul Ioan vorbește despre trimiterea în lume a Cuvântului, Întruparea Cuvântului și coborârea între oameni a Cuvântului lui

Dumnezeu în chipul Omului, pictorii au folosit imaginea vulturului care privește din înălțime și coboară de la mare înălțime către pământ. Sfântul Evanghelist Luca însoțit de chipul îngerului evidențiază de asemenea, modul în care își începe Evanghelia, vorbind despre Buna Vestire - vestea adusă Maicii Domnului de către Arhanghelul Gavriil.

În sfârșit, Sfântul Evanghelist Marcu își începe Evanghelia vorbind despre predica și propovăduirea Sfântului Ioan Botezătorul ca Înaintemergător și pregătitor al poporului evreu pentru a primi pe Fiul lui Dumnezeu, adevărurile de credință ale Evangheliei. De aceea Sfântul Evanghelist Marcu este însoțit de chipul leului, tocmai pentru că atunci când Ioan Botezătorul este întrebat cine spune el despre sine că este celor care veniseră să îl identifice, el le răspunde: “Eu sunt glasul Celui ce strigă în pustie: gătiți Calea Domnului.”, fiind astfel asemănat cu leul deșertului.

Sunt anumite cazuri, când regăsim în iconografie reprezentate uneori doar cele patru figuri: vulturul, capul de bour, îngerul și capul de leu. Desigur, vom înțelege cu ușurință faptul că sunt simbolurile celor patru evangheliști.

Povestiri cu tâlc

Dreapta educație

Intr-o școală de la marginea unui oraș, era un profesor foarte iubit de copii. Totdeauna, domnul profesor avea grijă de toți elevii, încercând să-i învețe cât mai multe. Dar, într-o zi, copiii au observat că unul dintre colegii lor fura și l-au pârât imediat profesorului. Acesta însă nu l-a pedepsit pe făptaș. După câteva zile, hoțul a furat iar, dar a fost prins imediat. Nici de această dată, domnul profesor nu l-a pedepsit. Când același lucru s-a întâmplat și a treia oară, câțiva băieți s-au dus la profesor să se plângă și i-au spus:

- Acest coleg al nostru fură mereu. Nu este bine ceea ce se întâmplă și vă rugăm să-l dați imediat afară din școală, altfel plecăm noi.

- N-am să-l dau afară. Dacă vreți, puteți pleca toți ceilalți, dar el rămâne.

- Domnule profesor, dar cum este posibil să renunțați atât de ușor la noi toți, care v-am ascultat mereu?

Privindu-i cu blândețe, profesorul le-a explicat elevilor săi, atât de mirați de această neașteptată situație:

- Voi știți, deja, ce e bine și ce e rău. Dacă ați pleca în lume, cu siguranță că ați ști cum să vă purtați, nici nu mă îndoiesc! Dacă însă el ar pleca de aici, dintre noi, ce ar face? Asta de ce nu v-ați întrebat? De ce v-ați gândit doar la voi? Credeți că dacă o să-l dau afară, va fi mai bun? Dacă aici, între noi, el nu știe cum e bine să te porți, ce va face el în lume? Așa că, indiferent dacă voi rămâneți sau plecați, el va sta în continuare aici, iar eu voi avea grijă să se schimbe și să devină un om bun. Iar atunci când va dori și el acest lucru, cu siguranță că dintr-un hoț ocolit de colegi, va deveni un copil apreciat și iubit de toți cei din jurul său.

Când a aflat despre cele petrecute, impresionat de bunătatea profesorului său, băiețelul care până atunci furase și le pricinuisese atâtea neazuri celor din jurul său a promis că se lasă de furat. Și s-a ținut de cuvânt, fiindcă - așa cum spusese și domnul profesor - de data aceasta el era cel care dorea din tot sufletul să fie mai bun.

Iertați-vă umul pe altul, așa cum v-a iertat și Dumnezeu pe toți, în Hristos!

Sursa: www.crestinortodox.ro